

EL ECO TOLEDANO

DIARIO LIBERAL DE INFORMACIÓN

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

N.º VII.—N.º 1.433

Fundado por D. Antonio Garfajo.

MARTES 4 DE ENERO DE 1916

EL NIÑO PRESO

Nuestra llegada á la Cárcel.—El director nos entrega el niño.—En la calle.—Su miedo á los perros.—Las primeras compras.—Quiere juguetes.—Entrega á la madre.

Ayer empezamos á dar cumplida aplicación á los fondos recaudados para el niño, cuya madre cometió un delito, y que pasa los primeros momentos de su vida encerrado entre los muros tristes y sombríos de la prisión, donde no llegan ni la luz, ni el aire, ni el trino de los pájaros, ni el alegre cascabeleo de las voces infantiles.

Para llevar á cabo esta misión que nos habíamos impuesto, se nos ofreció la señora de nuestro director, doña Loreto Martín, y acompañado de ésta y de la señorita Concepción Pintado, bajamos ayer mañana á la Cárcel para que nos fuera entregado el niño y con él dedicarnos á la compra de ropas y objetos.

Cuando llegamos á la prisión ya nos esperaba el nene en el despacho del señor director, quien con su amabilidad característica nos recibió cortesmente, concediéndonos el ruego que le hicimos de que nos le dejara para que comiera en compañía de nuestro director.

Con Victoriano de la mano salimos á la calle. Su andar era torpe; le falta la costumbre de caminar por empedrado y el temor á caerse le hacía que se cogiera con fuerza á nuestras manos, y que si en algún momento le soltábamos, nos dijese: «óyeme que me voy á caer».

A medida que íbamos cruzando calles y acercándonos al centro, sus impresiones iban acentuándose, extrañado de la mucha gente que hay en el mundo, según él comentaba.

Lo que le impresiona grandemente y por los que siente gran miedo, que le hacía arrebujarse entre los que le llevábamos, son los perros.

Habíamos andado pocos pasos, cuando un tirón de manos del nene nos hizo parar, y al verle que con cara de terror se resistía á andar, le preguntamos:

—¿No quieres venir con nosotros? y el niño, con voz temblorosa por el miedo, nos contestó:

—Sí, es que viene un perro y me va á morder. En la Cárcel no hay perros; no hay más que un gato para los ratones.

Le convencimos de que no le haría nada, y seguimos, pero no sin que receloso volviera la cara para cerciorarse de que el perro, indiferente á nuestro paso, continuaba su marcha olfateando puertas y rincones.

Llegamos á la calle del Comercio y allí se desbordó en preguntas y exclamaciones. Cada escaparate, una parada, muchas preguntas y muchas explicaciones por nuestra parte, pues Victoriano no quería sin darnos la vuelta al encierro sin llevarse el mayor número de conocimientos posible.

Nuestra primera visita fué á la Redacción, donde fué recibido con alegría y donde fué objeto de caricias y frases de compasión y consuelo.

Salimos á la calle y empezamos las compras. La primera, como él nos dijera que le apretaba un pie, fué un par de botas, que le pusimos en la misma zapatería, reflejándose en su cara la alegría y el bienestar de llevar el pie cómodo y encerrado en una piel fina.

En nuestro ánimo de proveerle bien, marchamos, acompañados siempre de la señora y hermana de nuestro director, que con un interés grande dedicaron todo el día al niño, alegrándole con sus besos y caricias.

En el almacén del Sr. Huertas hicieron varias generosas damas el acopio

de ropas interiores. Un trapicito azul marino de casaca, dos mudas completas de punto, tres pares de medias, tres de calcetines y un mandilón.

A una ligera indicación de las señoras, pues no sólo compraban, sino que pedían para el niño preso, el Sr. Huertas, le regaló un tapabocas, que nosotros recibimos y agradeciéndolo en nombre del pequeño, por quien nos hemos interesado.

Le compramos después una gorra, y ya completo todo el vestuario, nos fuimos con Victoriano á hacer algunas visitas de presentación.

Durante nuestra estancia en la calle del Comercio, fuimos objeto de multitud de preguntas de personas que acudían á nosotros para conocer al chiquitín, besándole, y teniendo todos una frase de compasión para él, y otra de elogio para los iniciadores de esta obra para las personas que á ella han contribuido.

Le compramos unos caramelos y nos le llevamos á comer.

Estaba Victoriano encantado; todo eran caricias, besos y regalos. La alegría y la satisfacción se reflejaba continuamente en su semblante, pero también vimos asomar á sus ojos las lágrimas varias veces cuando le preguntaban por su madre y por su casa, como él llama á la Cárcel.

Durante la comida, estuvo el chico alegre, aunque algo temeroso.

Como nota que entristece, que da idea clara de cómo se está formando el alma de este niño, hemos de dar un detalle que llena el alma de amargura. Una de las niñas de nuestro director, que hacía los honores al pequeño huésped, lleva en su muñeca unas pulseritas de plata, recuerdo también de un día de Reyes; el niño, al verlas ¡qué doloroso es decirlo! las confundía con las esposas que atormentan las muñecas de los delincuentes.

Al verlas tan bonitas, que tintineaban engalanando la débil muñequita de una niña, las pidió con frases de compasión para los presos.

—Dame una—dijo—esas no harán daño en las muñecas.

Hubo que convencerle de que aquello que él creía esposas que sirven para sujetar las manos que en un momento se apoderaron de lo ajeno ó privaron de la vida á un semejante, son prendas que sirven para adornar los bracitos de las niñas buenas, estudiosas y cristianas.

Terminada la comida, la señora de nuestro director, que había procurado vestir y abrigar el cuerpo de Victoriano, dándole toda clase de gustos y de caprichos, no quiso entregárselo á su madre sin que en todo lo realizado no hubiera algo espiritual, algo que cubriera también, su alma y ya vestido con su traje nuevo se le llevó á los frailes Carmelitas, donde solemnemente le impusieron los escapularios de la Virgen del Carmen.

Las mujeres podían estar satisfechas. La obra espiritual quedaba realizada.

Después le llevaron á paseo, en donde corrió y jugó con aquellas niñas que momentos antes le habían servido á la mesa.

Y llegó la hora de la separación, de la entrega á su madre de aquel niño, que por unos momentos había sido nuestro hijo.

Cuando de regreso pasábamos por la calle del Comercio, volvieron á llamarle la atención los escaparates, y, sobre

todo, aquellos en que se exhibían juguetes; los quería; y también se los compramos, ¿cómo íbamos á consentir que se fuera á su reclusión sin ese encanto de los chicos?

Anochece. Las luces de la calle lanzaban sobre nosotros sus débiles reflejos, cuando entrábamos por la puerta de aquella mansión tristonía, donde la madre llora y recuerda arrepentida su delito. Rodeando un brasero, los empleados esperan nuestra llegada. Solicitamos ver á la madre, y se nos concede.

La escena es conmovedora, la madre se abraza sollozando á su hijo, y luego nos besa en las manos á nosotros y llora y ríe indistintamente.

La hacemos entrega de las ropas y del niño, y salimos de allí satisfechos de haber cumplido nuestra misión, que era la de demostrar la inagotable caridad de los toledanos.

Y para finalizar, sólo nos resta dar las más sinceras gracias á D.ª Loreto Martín y á la señorita de Pintado, que se tomaron la molestia de ayudarnos en esta obra de caridad.

Suscripción para el «Niño preso»:

Suma anterior... 59,55 pesetas.

Sr. Roa.....	1,00	>
Angel.....	0,50	>
S. R.....	1,00	>
R. P.....	1,00	>
Angelito Perezagua.....	0,50	>
Emilito Ruiz Castellano.....	0,50	>
Emiliano Lozano García.....	0,25	>
Un toledano.....	1,00	>
Rafaela Borja.....	0,50	>
Esteban Moreno.....	0,25	>

TOTAL..... 66,05 >

Como hasta el día de Reyes seguiremos recibiendo las cantidades que nos han anunciado enviarán algunas personas, hasta pasada esa fecha no publicaremos la lista detallada de los gastos hechos.

COMUNICADO

Sr. Director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor nuestro y del mayor aprecio. Como son muchos los rumores que de nuestra situación corren, más ó menos fundados y claros conforme á la fuente de que manan, y como se juzga de tan diversos modos nuestra actitud, nos dirigimos á usted para que tenga la bondad de insertar en su digno periódico estas líneas, expresión breve y sencilla de la verdad de las cosas que han ocurrido en esta finca de los Lavaderos de Rojas, propiedad que fué de la excelentísima señora condesa de Bornos.

Toda esta servidumbre sabe muy claramente que esta señora, al otorgar su último testamento, horas antes de su muerte, se refirió á las memorias que escribió el año 1911 y que había antes entregado al conde de Guevara, para que se cumpliera cuanto en ellas había consignado.

Como este señor negó que existían tales memorias, siendo así que varios criados se las vimos á él en su propia mano cuando se escribió el testamento; y se niegan ahora sus herederos á cumplir lo que en tales memorias consta.

Como por otra parte, al llamarnos ante los Tribunales, hemos declarado en todo la verdad, por este solo motivo y sin otro alguno que lo justifique, se nos aborrece y despiden con tal aspereza y en tales términos, que se nos amenaza con la intervención del Juzgado y embargo de nuestros escasos bienes si en el plazo de dos días no salimos de aquí. Por lo que vemos que en estos tiempos es mayor delito evitar las cosas que perpetrarlas: esta es nuestra culpa y este nuestro delito, contar lo que otro hizo.

Además, la misma condesa, el día anterior á su muerte, declaró á sus doncellas y á algunos de sus criados la pensión segura que les dejaba para llevar una vida honesta;

poco tiempo después de la muerte de dicha señora, el conde de Guevara declaró repetidas veces á algunas personas de esta posesión que tenía que distribuir á todos los criados importantes mandas por encargo de la condesa de Bornos á más de la mensualidad dada, y esto mismo nos aseguró el Sr. Echevarría cuando el 13 de Julio pasado se personó en esta posesión como apoderado de D. José Español y por orden de éste.

En vista de esto, y de que ahora se nos niega todo ello, incluso á estas tres pobres doncellas que pasaron la flor de su vida sirviendo con toda lealtad y cariño á su señora, que el mismo día de su muerte les renovó la pensión que siempre les tuvo prometida y declarado, incluso á criados que la acompañaban hasta su mesa, y que quien hoy, aquejados de enfermedad incurable é imposibilitados de todo punto para ganar el sustento de su familia, se atropellan nuestros derechos negándonos lo que ante Dios y ante los hombres aseguramos que de justicia nos pertenece, y se nos expulsa de aquí sin ningún recurso, cargados otros de numerosa familia sin hogar donde albergarse.

Acudimos, pues, á las columnas de su digno periódico para que todo el mundo sepa quiénes son los pecadores y quiénes los justos y cómo anda la justicia en este triste rincón. Esta es la verdad de los hechos; pero no saldremos de aquí sin antes defender nuestros derechos recurriendo á los Tribunales y esperando el fallo de la justicia.

Le agradecemos á usted la hospitalidad de estas líneas en su digno periódico y le quedamos agradecidos sus seguros servidores q. b. s. m.—Dolores Sánchez Mayoral.—Isabel Pleite.—Rodrigo de la Fuente. Isidoro Villarreal.—Juan Pedro Villarreal. Francisco Fraile.—Jesús Galán.—Antonio Galán.—Santiago Menares.—Pablo Pinilla. Eugenio Alonso.—Gregorio Castellano.—Angel Meneses.—Raimundo López.—Juan Pons.—Mariano Cabezas Baños.

Accedemos á los ruegos de los firmantes del anterior comunicado declinando toda responsabilidad y creyendo responder con su publicación á uno de los fines encomendados á la prensa.

LAS MUÑECAS

La fabricación de juguetes, y principalmente de muñecas, fué primero y esencialmente francesa.

Hasta 1882, un francés, M. Jumeau, tuvo la idea de substituir la infame muñeca de cabeza de cartón, utilizada hasta entonces, por una grandiosa muñeca con cabeza de porcelana.

Hasta 1885, la creación de M. Jumeau permaneció francesa, pero á partir de esa fecha, Alemania comenzó á invadir el dominio de las muñecas, y desde entonces la industria alemana proveyó por millares á las niñas del mundo entero de muñecas modeladas y vestidas al gusto de Berlín.

Los fabricantes del juguete francés se organizaron hace varios meses con objeto de volver á quitar á Alemania el privilegio de su industria.

La feria de París, que sucederá este año á la de Leipzig, ayudará poderosamente á la empresa de aquéllos.

Ya los fabricantes de juguetes han puesto manos á la obra creando nuevos modelos y organizando su industria sobre bases.

El presidente de la Cámara sindical de fabricantes de juguetes, señala, en particular, la actividad de los fabricantes de muñecas, quienes han interesado en su labor á un grupo de artistas, escultores, pintores y literatos, que se han puesto en campaña para facilitarles los medios de crear una muñeca genuinamente francesa.

El ministro de Bellas Artes, solicitado

por ellos, no ha vacilado en recurrir á la manufactura de Sevres.

Y Sevres, á pesar de la reducción del personal, del cual partieron las dos terceras partes al comienzo de las hostilidades, se ha puesto á la disposición de los expresados industriales, indicándole las pastas, regulando los colores, dirigiendo la fabricación.

El éxito ha sido completo.

Los dos primeros modelos que se van á lanzar, no solamente en Francia, sino en Europa y en las dos Américas, causarán una revolución en el mundo del juguete.

Las nuevas muñecas, hechas por los artistas de Sevres, serán verdaderos objetos de arte.

Horas de Madrid

SOLILOQUIO DE UN DEMENTE

3 Enero 1916.

Es la hora de visita en un Manicomio.

Voy recorriendo las amplias galerías y las lóbregas celdas, cuya vista aterra, donde los infelices dementes, pasan su existencia.

En una de ellas, encuentro un individuo que más bien parece cuerdo, si no demostrara otra cosa la mirada de su pupila.

De compleción robusta, amplia frente y espeso y anillado cabello; mirada viva y ardiente, sus brazos están impedidos de todo movimiento, por el saco que los encierra.

Parece en éxtasis y sus atinados razonamientos me admiran.

Escucho, y retengo en la memoria, para transcribir.

«...¡Loco! Sí; loco porque espongo mis teorías, porque hablo la verdad. ¡Oh! Sí; hay que resignarse; estoy loco...»

¡Ah! Soy un loco, un perturbado, un aborto de la humanidad.

¿Por qué? ¿Porque quise demostrar el deber humano.

Ven; escucha, que yo pueda estrellar en mis dedos, tus negras guedejas:

¿Crees acaso que los hombres, como ellos se presentan deben ser? No; deben ser como se simbolizan.

Si un hombre de Gobierno, hiciera caso omiso de las leyes que él mismo promulga, ¿qué dirías de él?

Y si él te dijera que antes de gobernante, es hombre, y hace leyes para los demás, ¿te parecería bien?

Figúrate también un militar, que sintiéndose hombre antes de soldado, huye de la guerra, para dar expansión de sus sentimientos de humanidad, bien para con sus hijos y esposa, ó para satisfacer otros deseos.

Si todos dijéramos igual, si el religioso, el militar, el gobernante, dijeran: antes que esto, soy hombre, y como hombre, tengo derecho á olvidar los deberes que me impuse, á escarnecer con mi conducta á los demás, á mostrarme el hombre que satisfice sus caprichos porque sí, que olvida todo compromiso contraído para presentarse el hombre débil por excelencia.

Yo, comprendo que los hombres sean débiles pero no puedo alcanzar que escandalicen con su conducta, que se obcequen en una idea, á sabiendas de que hacen mal y pretenden realizarla.

Creo que pueden apartarse de sus deberes, por debilidad, por incitación, más solo por un instante; que luego viene la reflexión, llegan los acontecimientos y esos errores se advierten.

Y eso, que en hombres ilustrados escandaliza á los ignorantes y les dá pie para hacer cosas mayores, se toma en ocasiones como ingenioso chiste.

Ya se abusa del poder superior para cometer iniquidades.

Ya se utiliza la fuerza, ya el engaño, ya burdas teorías, para amordazar al débil.

Ya se juega con la honra de mujeres indefensas ahitas por la desgracia, la miseria ó la escasez de luces.

Ya se predicen buenos deberes y se es el primero en no cumplirlos.

ACADEMIA GÁMIR

Ex profesor de la de Infantería durante siete años y del Colegio de María Cristina.

Dirección espiritual: RR. PP. JESUITAS

Resultado obtenido en sus / Aprobaron hasta el quinto ejercicio..... 96
dos años de existencia... / Aprobaron todos los ejercicios..... 65

Última convocatoria, en los 15 primeros puestos, los núms. 3, 6, 12, 13 y 14
Esta Academia, á más de parte del Profesorado militar de años anteriores, lo ha reforzado con doctores en Ciencias, con larga práctica de preparación para ingenieros civiles y carreras militares.

Nuevas Secciones desde Enero y especial para repaso del 5.º y aprobados sin plaza.

Plaza del Conde, 6.—TOLEDO

¡Humanidad! ¡Humanidad! A qué baja degradación llegas!

Yo quise poner mi voluntad á tu disposición para sacarte del cenagal en que debates tu existencia.

Yo quise ayudar á tu verdadero progreso, á hacer luz en tus inteligencias y me han tomado por loco.

Pero yo romperé este saco que impide mis movimientos, buscaré la salida de esta horrible cárcel; me libertaré, como los locos saben libertarse.

Iré á buscarle por todo el mundo y, libre ya, te diré quiénes dicen verdad y quienes mienten; quiénes con fingida hipocresía, se presentan ante el mundo como quienes y nunca como son.

Entonces... no me llamarás loco; no.

Yo iré á ti, porque Dios querrá que vaya. Te daré la fe que tengo y con la fe y la luz de la razón, yo habré de convencerte, Humanidad.

Calló el pobre loco, y yo, cabibajo, olvídense mis visitas, la interrumpí, para meditar...

NOTAS POLÍTICAS

Acompañado por una comisión compuesta del alcalde y concejales de Santa Cruz del Rey amaro, se encuentra en Toledo el diputado provincial por Torrijos, nuestro querido amigo D. Manuel Rayón y Reicio. Los asuntos que le traían los ha resuelto favorablemente y le felicitamos por su éxito. Asimismo ha visitado al gobernador civil, saliendo satisfechísimo de la cariñosa acogida que le ha dispensado nuestra primera autoridad.

Vida Municipal

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del Sr. Ledesma, se reunió ayer, á las seis de la tarde, el Ayuntamiento en sesión ordinaria, á la que asistieron los Sres. Hormaechea, Villarreal, López (D. F.), Alegre, Castellanos, Maymó, Aparicio, Marín, Camaño, Mora, Martín Gamero, Marina, Mateo, Benegas, López (don León), Vidal, Van-den-Brule y Fernández. Empezó la discusión con la constitución de las Comisiones, y por varios señores concejales se hizo la proposición de que para ganar tiempo, se pusiera el Ayuntamiento de acuerdo, á fin de que no se procediera á votaciones, porque resultaría muy laborioso.

Así se acordó, y se levantó la sesión. A la media hora próximamente, se reanuda la sesión, y se da lectura por el secretario de todas y cada una de las Comisiones y los señores que las integran.

Después se trató de la resolución gubernativa recaída en una alzada contra acuerdo del Ayuntamiento, interpuesta por don Epifanio de la Azuela y D. Manuel Nevot sobre la introducción de carbón para producción de industria.

El Sr. Villarreal manifiesta que, con el respeto que le merecen las superiores resoluciones, no está conforme con la dictada en este caso y propone interponer recurso contencioso-administrativo.

Hace uso de la palabra el señor don León López, oponiéndose á este extremo, originándose una ligera discusión sobre cuestiones de derecho, interviniendo los señores Mateo y Maymó, el primero para manifestar también su oposición y el segundo agradeciendo el curso de derecho con que le han obsequiado sus compañeros López y Villarreal, diciendo el Sr. Maymó que presenten un solo caso á la Corporación en que los carbonos que se introducen no sean dedicados á la industria y entonces el Sr. Villarreal podría sentar una premisa no falsa, como lo hace, y en su consecuencia oponerse de una manera rotunda á proseguir el contencioso-administrativo. Se procede á votación y se acuerda por mayoría la no interposición del recurso.

Seguidamente se da cuenta por la Presidencia de un oficio del concejal Sr. Lozoya,

pidiendo dos meses de licencia. Se le concede.

Otra del Sr. San Román, pidiendo ampliación de veinte días á la que disfruta. También se le concede.

Se da lectura, después, á la Corporación, de una instancia de las señoras comandadoras de Santiago, oponiéndose á la construcción del evacuatorio ya construido en la escalera baja del Miradero.

El Sr. Marín, hace uso de la palabra, y manifiesta el por qué el Ayuntamiento no ha tenido antes de construir el citado evacuatorio, las correspondientes autorizaciones, al fin de no llegar á este caso, y que si por la textura adoptada por las religiosas comandadoras, hubiera que demoler lo ya construido, se abra el oportuno expediente de responsabilidad, á fin de depurar éstas.

El Sr. Maymó interviene en la discusión, y de una manera enérgica protesta de que en una capital de segundo orden y máxime cuando ésta es Toledo, se construya un cajón antiestético de un gusto arquitectónico detestable impropio del adelanto moderno, manifestando al propio tiempo que no está dispuesto á consentir se lesionen los intereses municipales teniendo que demoler lo ya construido y que se deriven, por lo tanto, las responsabilidades á que hubiere lugar.

Los Sres. Van-den-Brule, Mateo y Villarreal intervienen en el asunto y se acuerda pase á la Comisión para que ésta dictamine.

Se da lectura de una instancia de don Jerónimo Sierra y Compañía para el tendido de una red eléctrica, y sin discusión de ningún género se acuerda pase á la Comisión correspondiente.

Se aprueba un dictamen del Negociado segundo acerca de los aforos practicados con motivo de la sustitución del impuesto de Consumos.

Se da cuenta al Ayuntamiento de una instancia de los ex arrendatarios del impuesto de Consumos pidiendo la devolución de la fianza.

El Sr. Maymó pide la palabra para rogar á la Presidencia que siendo un asunto de suma importancia, pase á la Comisión de Hacienda, para que ésta, haciendo un estudio detenido, dictamine sobre el caso. La Presidencia está en un todo conforme y hace uso de la palabra el Sr. Aparicio, el cual manifiesta que tratándose de una cantidad de suma importancia, y creyendo puede irrogárseles perjuicios por su no inmediata devolución, pide se declare el asunto de urgencia, oponiéndose rotundamente á ello los Sres. Mateo, Maymó y Marín, haciendo este último manifestaciones en las cuales cree puede haber alguna responsabilidad de hechos pasados á la Compañía y pide que el asunto se trate con el detenimiento que merece.

El Sr. Maymó, manifiesta que, perteneciendo á la Comisión de Hacienda, jamás estampará su firma en dictamen alguno, sin tener la plena convicción de un estudio profundo del asunto, y que esté tranquilo el Sr. Marín, que en éste, como en todos los casos en que intervenga la Comisión de Hacienda, la resolución de los asuntos será muy meditada, y que si se equivoca, será debido á su escasez de conocimientos, pero nunca hijo de una preurra que no hay por qué tener y menos en este caso.

El Sr. Mateo, manifiesta igual parecer, y se acuerda pase á la Comisión.

Se da lectura por la Secretaría, de una instancia del aforador D. Salustiano Carrasco, renunciando la plaza de aforador en la Estación del Ferrocarril, y solicitando otra de vigilante.

El Sr. Maymó pide la palabra y hace la manifestación de que es un caso verdaderamente raro que á un empleado que se le eleva de categoría y sueldo, pida un destino más modesto haciendo renuncia del que posee, y que no conociendo á este funcionario ni al nombrado interinamente pide que al hombre que hace una manifestación por la cual se reconoce no tener condiciones para ocupar un puesto superior, por este solo hecho merece la consideración de todo el Ayuntamiento y que, por lo tanto, se le dé un destino adecuado á sus facultades y

condiciones y que el que sea nombrado interinamente se le dé la plaza en propiedad.

El señor alcalde contesta al Sr. Maymó diciendo que no puede dársele á D. Salustiano Carrasco otro destino por no haber ninguno y el Sr. Maymó replica que quede haciendo el número uno para la primera vacante que haya.

Intervienen en la discusión los señores Marín, Villarreal, Mora, Mateo y Van-den-Brule, entablándose una discusión entre los señores Mora y Villarreal, en el que el primero inculpa al pasado Ayuntamiento diciendo que han dado todos los destinos en su mayoría á los que no son hijos de Toledo y que él protesta de todo lo hecho y pide se traiga á la sesión próxima todos los expedientes para demostrar la verdad de su aserto.

El Sr. Fernández hace la misma manifestaciones que el Sr. Mora y que en sesiones próximas demostrará la ilegalidad de todos los nombramientos que se han hecho, haciendo inculpaciones á la pasada Corporación.

El señor presidente, tiene varias veces que llamar la atención al público, porque á cada frase de toledanismo, hacia manifestaciones hostiles contra todos y cada uno de los concejales que no hacían uso de latiguillos que satisficieran al público.

Incidente.

El Sr. Martín-Gamero, pide la palabra, y una vez que le fué concedida por la Presidencia, coloca un discurso en todo sermónico, dando fuertes puñetazos en el pupitre, produciendo el espanto entre sus compañeros, y un griterío ensordecedor en las masas.

La Presidencia hace la manifestación de que si el público no guarda la compostura debida, desalojará el salón y ruega al señor Martín-Gamero use de oratoria propia del Concejo que es á quien tiene que dirigirse.

El Sr. Martín Gamero sigue su camino trazado dando unos gritos tremendos y queriendo demostrar á toda costa que es más toledano que nadie y todo ello para decir lo que habían dicho los demás concejales que se oponen al nombramiento hecho del personal.

Contesta al Sr. Gamero el Sr. Villarreal, el que le recuerda que tiene precisamente el concejal que á tan grandes voces protesta un pariente suyo empleado municipal (risas), y el Sr. Marín le dice que todos esos tonos de altruismo los debiera guardar para en otros órdenes sociales, donde no los emplea.

El Sr. Gamero perdona la vida al Ayuntamiento y se pasa á

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Maymó interesa de la Presidencia que por el funcionario que corresponda se revise la alcantarilla que pasa por el lado del convento de Santa Isabel á fin de que se eviten las filtraciones que aquel edificio padece.

El Sr. Mateo interesa que conste en acta su petición de declinación de responsabilidades de Ayuntamientos anteriores á lo que se adhieren varios concejales y se piden varios documentos.

El Sr. Fernández interesa á la Presidencia se abra un libro registro en el que se anoten las faltas á sesiones de los señores concejales.

Y por el Sr. Marina, se pide que sean informados por la Contaduría los asuntos á su debido tiempo, pues se había dado el caso de que á las doce y media de la mañana había ido á ver uno de los de la orden del día, y aún no había sido despachado por el señor contador.

Se levantó la sesión á las diez de la noche.

LIGEROS CHIRIGOTEOS

Proponemos al Ayuntamiento la adquisición, en gran cantidad, de campanillas presidenciales para restablecer el orden en las sesiones, y el refuerzo de los pupitres á prueba de puñetazos de algunos oradores fogosos.

Es una medida preventiva que dará muy buenos resultados.

Creemos nos agradecerá el Municipio la idea.

Hay varias clases de oratorias, predominando en estos tiempos la oratoria ventajista.

Dígalo si no cierto edil que en la sesión de ayer dirigió siempre la palabra al público, en vez de hacerlo al Concejo.

Suponemos que los aplausos y la popularidad las adquirirá haciendo una buena gestión municipal, porque el pueblo no se fia ya de palabras.

LOS NUEVOS ALCALDES

Hoy comenzamos á publicar una serie de biografías de los alcaldes de los distintos pueblos de esta provincia, personas todas muy prestigiosas y que juzgamos de interés darlas á conocer para que nuestros lectores vean en quiénes depositan su autoridad los liberales que, anteponiéndose á toda mira de interés personal y de amistad, han querido que los nombramientos recaigan en personalidades de acrisolada honradez, honorabilidad y rectitud, que son una firme garantía para la custodia y defensa de los intereses de los pueblos cuyos vecindarios sólo anhelan á prosperidad, el bienestar y el progreso.

CONSUEGRA

Hemos recibido un atento besalamano del alcalde presidente del Ayuntamiento de Consuegra creciéndonos en su nuevo cargo.

D. Tomás Merino Fernández es una de las personas que gozan del mayor prestigio y simpatía entre sus paisanos.

Hombre de grandes iniciativas y de honorabilidad por nadie discutida, tenemos la seguridad de que su actuación será beneficiosa y útil para los intereses locales, respondiendo en todo á las esperanzas de los que le lloran á tan hermoso cargo.

Ocioso no parece consignar que á su atención correspondemos con el mayor afecto.

TALAVERA

D. Darío Vidarte Vázquez, que ha sido elegido alcalde presidente de este Ayuntamiento, es un hombre joven, pues apenas cuenta los treinta años; lleno de energías, de entusiasmos y de una voluntad férrea para llegar al logro de sus aspiraciones, que verá realizadas, pues no en balde es nuestro colaborador un amante del estudio y del mayor desenvolvimiento de la cultura en nuestra España.

Para dar una ligera idea de su clara inteligencia y lento, diremos que á los catorce años terminó el bachillerato, estudiando las Ciencias, de cuya carrera aprobó tres años, decidiendo abandonarla para estudiar Leyes, y licenciándose á los veintidós años, después de haber estudiado la abogacía en la dirección de D. Antonio Soria.

A los veintiséis años se presentó concejal liberal, cuya política siempre ha militado con firmeza, habiendo sido elegido alcalde á los cinco meses de su entrada en el municipio.

En las últimas elecciones fué reelegido concejal, y cultura, su ilustración y las vivas simpatías que tiene, le han llevado de nuevo al go que hoy ostenta.

Ha trabajado con afán y entusiasmo por el alcantarado, obra de primordial interés para esta población, que piensa llevar á feliz término, venciendo toda clase de obstáculos y los contrarios puedan presentarle.

Tiene el Sr. Vidarte, aunque su modestia obliga á tenerlos inéditos, un tratado asuntos sociales y un tomo de contestanes al programa de procuradores.

El vadario de Talavera se halla de

COMESTIBLES FINOS

DE LA

ANTIGUA CASA DE MARÍN

(CASA FUNDADA EN 1880)

Hambre de Falo, 7.-Teléfono 80.-TOLEDO

ARTICULOS PARA NAVIDAD

Ve de Jerez, Manzanilla, Sidra, Champagne, Rioja, Cariñena de Oporto y otros. Les finos del país y del extranjero, de las mejores y acreditadas marcas. Ques de Puerto Príncipe, Bruños de Portugal, Panes á Viena, Uvas y Guindas de Aragón.

Bisitos y legítimos turrone de Gijona y Cádiz, Peladillas y Piñones de Alcoy, Irache de Zaragoza, Mantecadas de Astorga, Mantecados de Viena, Polvorón de Sevilla.

Abares de Vitoria, Jaleas, Mermeladas, Piñas de la Habana, Tocinos de Cielo, Posiblandés, Jamones Fondant, Huevos Moler, Glorias de Portugal, Mantequilla oria.

Pinas al Fois-Gros, Lenguas á la Escarlata y trufadas, Jamones de Strasburgo, Antinas de Pollo, Lengua de Vaca y Ternera, Salchichones de aves, Perdices escachadas.

Artículos sevillanos é infinidad de artículos propios de esta época.

Jerez de Sánchez Romate, una peseta botella.
Bja Eterra, selecto de mesa, á 0,60 botella
Cariñena superior, á 0,90 botella.

enhorabuena, porque ve en su alcalde la realización de todos sus deseos.

ORGAZ

Ha sido muy bien acogido el nombramiento de alcalde á favor del joven liberal D. Pedro Perea y Cid, de quien el pueblo espera una brillante gestión.

Se confía en que la obra del nuevo alcalde sea tan atinada y beneficiosa como la de su antecesor liberal D. Jaime Ruiz Tapiador, desposeído del cargo por un acto de violencia del cacique Sr. Díaz Cordovés, cuya decadencia en el distrito alcanza términos más que alarmantes para su triunfo, que por esta vez se aleja para siempre. ¡Ya era hora!

Dado el prestigio que goza el nuevo alcalde, y descontento que la política de nuestro querido diputado D. Cristino Martos, será pronto la que impera en donde tantos años sufrimos el ominoso cacicazgo del señor Cordovés, que definitivamente lograremos demostrarle su poco arraigo, no somos muy optimistas juzgando que con gran eficacia contribuirá este pueblo al triunfo de las ideas liberales.

Los cuentistas

EL CABALLO RUSO

I

—El señor dispensarme, pero me pedir una imposible. Yo responder al señor del primer premio con *Glocéster*... ¡Vaya si respondes!... Es mucho animal ese... En cada pata tener un rayo... Además, mi lo conoce ya por la probatura... Haber corrido con ella... Pero el *Kursk* que le han regalado al señor, es una buena persona, sí... Muy bonita estampamiento, pero de plomo...

—Pues no hay más remedio que triunfar, Yorik... Tú verás cómo te las arreglas... Yo he empeñado mi palabra de honor en que ganará la segunda carrera, y es preciso que la gane...

—El señor no medir sus palabras y promover la lina...

—Mira, Yorik, déjate de tonterías... Lo hombres se prueban en las ocasiones... Por algo no eres un jockey cualquiera...

—¡Yo no merecer el elogio!...

—Te hago justicia... Si fueras un *groom* adocenado, no te exigiría nada... El mérito es realizar lo irrealizable... Además, como yo sé recompensar á los que me sirven, cuenta con una gratificación de dos mil pesetas... Conque no hablemos más...

—Pero...

—¡Nada, nada!... Convenido que *Kursk* se llevará el primer premio... Adiós...

—A las órdenes del señor... La cosa ser de gran dificultad, pero yo merecer que me llamen un *Jonh Bull* á no sacarme los ocho mil realitos... ¿Y por qué tener el amo tan grande interés por *Kursk*, y olvidarse de *Glocéster*, su favorito?... Aquí haber misterio...

—Allí está la princesa rusa...

—¿Dónde?...

—En aquel *milord* que tiene las ruedas amarillas...

—¡Ah, sí, ya la veo!... Sola, como siempre... ¡Qué figura tan arrogante!... Es una estatua...

—Dicese que delira por todo lo hípico...
 —Es una verdadera hija de las estepas...
 Juanito Mendoza, el agregado de embajada, la ha visto centenares de veces en Petersburgo guiando una cuadrilla de trineo á la carrera... Monta á caballo como un gauchó, y en sus posesiones de Moscou se dedica á domar potros salvajes...
 —Un marimacho...
 —No lo creas... Esas manas que empuñan las bridas, saben manejar el pincel y tocar el arpa... Es una mujer ilustradísima, que habla seis ó siete idiomas...
 —Una romántica, entonces, ó, como ahora se dice, una neurótica...
 —Histerismo puro...
 —¿Y á qué ha venido á Madrid?...
 —A las carreras... No falta á ninguna de las que se verifican en el globo... Desde Londres á Melbourne, conoce las mejores cuadras...
 —Por supuesto, es rica...
 —Treinta veces millonaria... Huérfana, dueña de sus actos, veinte primaveras, hermosísima... Un excelente partido, chico...
 —¿Ha tocado la campana?...
 —Sí... El starter de la salida...

III

—Nada, nada, que gana *Kursk* desahogadamente... Lo menos por dos cuerpos...
 —Eso está por ver, generala... Mire usted que figuran en la carrera dos invencibles: *Falster* y *Delicado*...
 —Aunque figuré el propio *Pegaso*. Pero ¡atendan ustedes, qué bríos!...
 —Es una flecha ese caballito... ¡Y qué extraño hace con su pequeña alzada, sus crines crespas y su larga cola!...
 —¡Ya, ya! Parece una jaca de matutero...
 —Yo pongo por *Kursk* quinientas pesetas...
 —Y yo...
 —Pero, ¿de dónde diablos habrá sacado el duque de Orbaneja semejante animal?...
 —Su mismo nombre lo indica... Es un potrero de cosaco...
 —¡Ah, vamos! De fijo que anda en el ajo esa estrella rusa de moda...
 —La misma, generala... Es una historia interesantísima... Un cuento de Tolstoi...
 —Venga, venga...
 —¡Hurra, hurra!... ¡Bravo!...
 —¿Qué es ello, marqués?... ¡Usted que abarca más desde el pescante!...
 —¡Que se calza el primer premio *Kursk*!...
 —¡Que se le llevó... el primerito!... ¡Oiga usted la gente!... ¡Qué estruendo!...
 —Como que á todo el mundo ha extrañado la estampa...
 —¿Y decía usted que es una historia de gran interés?...

IV

«La nota de la tarde ha sido la segunda carrera, por las extrañas circunstancias que en ella han concurrido. No era un secreto para los iniciados en los asuntos del *Turf*, que el duque de Orbaneja no correría su *Glocéster* á pesar de ser el favorito, y á última hora de ayer se supo que en lugar del susodicho, había inscrito el distinguido aristócrata un caballo desconocido, del cual se prometía obtener el primer premio.
 «Con efecto, en la segunda carrera de hoy presentose en la pista el jockey del duque, montando un extraño animal de poca alzada, de largas crines, recia cola, un tanto duro de estampa y de aspecto verdaderamente salvaje; respondía al nombre de *Kursk*. La estupefacción del público fué inmensa; pero el asombro subió de punto cuando el caballo arrancó como una centella, y tomando bastante delantera á los compañeros, ganó el primer premio, con holgura, llegando á la meta sin cansancio nin-

guno y demostrando una vez más la certeza de aquella máxima que dice que debajo de una mala capa se esconde un buen bebedor.

«En los círculos aristocráticos corre con este motico, de boca en boca, una extraña y singular aventura, que parece creada por el sueño de opio de un morfina, y de la que es, si no protagonista, por lo menos eje, el afortunado *Kursk*, vencedor en las últimas carreras.»

—¿De modo que trae esa carta el kalmuco de la princesa?

—¡El mismo!... ¡Yaya un oso!... Lo menos le llegan las barbas á la cintura... Vivo, llamo, dejé el mandato sin abrir la boca ni para dar los buenos días, y se fué...

—¡Oh!... Ya ir yo comprendiendo la derrota de *Glocéster* y los ocho mil reales...

VI

«¿Qué despacio van los caballos!... Pon el tronco al galope... No te importe... Aquí estoy yo si atropellamos á alguien... ¡A estas horas no encontraremos mucha gente en la carretera!... Va á descorrerse el velo del enigma... ¡Al fin!... ¡Ya me sé de memoria la bendite aarta!...»

«¡Ha cumplido usted su palabra; yo cumplo la mía!... En el camino de los álamos de la Florida.—*Petronna*.»

Alfonso PÉREZ NIEVA

NUEVO COLEGA

Con el título *Heraldo Obrero* ha visto la luz pública un semanario que defenderá los intereses y las aspiraciones de todos los obreros toledanos.

Afirma en su editorial que toda su campaña será inspirada en la corrección, el respeto, la razón y la justicia, deseando, con este motivo al nuevo, colega muchas prosperidades y larga vida.

Gustosamente establecemos el cambio con dicho semanario.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL Instituto general y técnico de Toledo

Observaciones del día de hoy

	Ocho de la mañana.	Cuatro de la tarde.
Barómetro, en m/m.....	713,1	714,5
Temperatura C.º.....	8,2	9,4
Humedad %.....	86	91
Viento. Dirección.....	0	0
Fuerza (de 0 á 9).....	1	2
Lluvia ó nieve (litros por metro cuadrado).....	0,2	0,4
Estado del cielo.....	Llivos.	Cubr.º
Temperatura máxima... ..	16,6	
Idem mínima... ..	2,4	

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

NOTICIAS VARIAS

Dentro de la semana actual se reunirá la junta directiva de *La Cooperativa Toledana*, con objeto de cambiar impresiones sobre la conveniencia de convo-

car á junta general para ver si procede que la Sociedad comience su funcionamiento ó se disuelva.

Ha fallecido en Tetuán de las Victorias (Madrid) D. Pedro de las Heras, laborioso secretario de aquel Ayuntamiento, cuyo cargo desempeñó durante muchos años, captándose las simpatías de todos cuantos le trataron.

Enviamos á su hermano D. Antonio y familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Para esta noche están anunciadas en el Teatro de Rojas las siguientes obras: *La boda de Cayetana*, *La gente seria* y *Sierra Morena* (estreno).

Que llegue el frío, este año se ha retrasado, pero vendrá, las **Botas de paño y zapatillas de abrigo** siguen en la tienda de **GARIJO** esperando compradores.

Semillas y granos de todas clases, en particular para los pajaritos.

Ha sido nombrado alcalde de Los Navalmorales D. José Antonio Mora.

Ha fallecido en Aldea del Obispo (Cáceres), D. Victor Bruno Barrientos, cura párroco de dicho pueblo.

Enviamos á sus hermanos D. Daniel y D. Gustavo nuestro más sincero pésame.

Se admiten substitutos voluntarios para Africa de diecinueve á treinta y cinco años, solteros ó viudos sin hijos; percibirán de 800 á 1.000 pesetas de premio y demás gastos.

Para más detalles, dirigirse á don Julián del Moral, Santo Tomé, 4.—Toledo.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DEL

RICO MAZAPAN DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

Loción antipsórica

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO

PLAZA DE ZOCODOVER, 6. TOLEDO

LA INYECCIÓN YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

LLEGO

El calzado de invierno, la famosa zapatilla Burgalesa, la bota de paño y :-: la alpargata de abrigo. :-: :-: Todo en casa de

GARIJO

Zocodover, 10. Simientes y semillas la de ALFALFA superior.

PÉRDIDA DE CUATRO DÉCIMOS

de la Lotería, con el núm. 8.513, para el sorteo de primero de año, comprados en Madrid en la Administración núm. 32, Carretas, 19, en el trayecto de Garcilaso de la Vega á Cordoneras, 36.

Se suplica á la persona que se los encuentre, los entregue en Cordoneras, 36, donde se le gratificará; pues en el caso de salir premiados, no podrían cobrarse por estar ya avisada la administración correspondiente

CONTRA LOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

Se vende en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las **hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades**, visitará Toledo, el primer Domingo de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

Despachos de Vinos

de **JUAN GALIANO**

Central: Belén, 7.—Teléfono 180. Sucursal: Arrabal, 35.—Toledo.

Gran surtido en vinos comunes, finos, aguardientes y licores de todas clases. **ESPECIALIDAD**

PARA LAS PRESENTES PASCUAS

Vino tinto dulce, á 0,25 pesetas medio litro; moscatel superior, 0,50 medio id.; aguardiente dulce, muy fino, 0,60 medio idem.

No confundirse: Belén, 7 (al lado de la Lotería), y Arrabal, 35.

DIARIO DE UNA MUJER Folletín de EL ECO TOLEDANO 4

verdad? Adios, querida mía, y ven cuánto ántes.»

Esta carta me ha turbado notablemente. Cecilia es casi mi hermana, y aunque seamos de la misma edad, en el afecto que le he consagrado hay cierto color materno. El gran suceso que para ella se prepara me causa inquietud, quisiera que fuera dichosa... ¡Lo merece tanto la pobre niña!... ¡es tan ingenua, tan graciosa, tan sincera!... Cabeza un poco loca, corazón sano y recto. Hay en ella, como alguna vez le he dicho, algo de angel y de diablo, pero de angel sobre todo. Su misma ligereza, su corazón impresionable, necesitan más que los de otra mujer estar bien casada, bien querida, bien guiada...; por eso me aterra la responsabilidad que su cariño me impone. Soy jóven, no tengo experiencia para señalar la elección de que va á depender su destino... Emplearé en ello todo mi celo, toda mi conciencia. Creo que será más difícil para ella que lo sería

para mí misma... Los Sres. Valnesse pueden prevenirse. ¡Hé aquí el arcángel de espada resplandeciente que veía á las puerias del Paraíso!

IV

Castillo de Louverey, 6 de Junio.

Mi sueño se ha cumplido: hay una torre del Norte y en ella estoy alojada... Es admirable; pero procedamos con orden.

Hemos llegado esta tarde: mi abuela y yo, al bajar del wagón, hemos apercibido al ciego y su instrumento, después á Mad. de Louverey y á Cecilia en un landó descubierto, después dos ginetes que caracoleaban cerca del coche, calmando con su voz y con su mano los caballos asustados por el silbido de la locomotora.

Una mirada furtiva de Cecilia me ha hecho reconocer á los dos pretendientes, y he pasado al punto una curiosa inspección á sus personas mientras que ellos me dispensaban al parecer la misma atención. Mi primera impresión ha sido favorable; son dos fisonomías alegres,

francas, fisonomías de personas honradas... ¡mi corazón se ha regocijado!

Hemos rodado por el camino en medio de una nube de polvo con nuestros dos ginetes á los lados del coche. Los manzanos normandos y sus ramos de flores sonrosadas, desfilaban á derecha é izquierda bajo un cielo de azul ópalo. Cecilia llevaba un vestido del color del cielo y estrechaba mi mano mientras dirigía una sonrisa á la izquierda, otra á la derecha para mantener el equilibrio... Eramos muy dichosas... ¡Dios mío, qué bueno es vivir algunas veces!

Yo no había visto á Mad. de Louverey hacia algunos años: ha envejecido mucho; sus cabellos están blancos y sientan admirablemente á su rostro pálido y triste; sus ojos tienen dos círculos azulados hijos de las lágrimas que ha derramado, pero habla poco de sus pesares y las más veces por alusión. Por el camino la oí contar á mi abuela cómo el desgraciado estado de su hijo había ocupado todo su tiempo, pero que al fin había recordado que Cecilia no tiene

madre y ella deberes que cumplir para con su sobrina. Todo esto lo dijo con un tono de estremada reserva acompañado de una sonrisa arrancada de aquel fondo de inconsolable tristeza... La pobre madre era tanto más digna de compasión cuanto que su hijo se dice que, ántes de aquella horrible guerra que le ha mutilado, tenía una figura encantadora...

El ruido de las ruedas se apagó en breve sobre el césped, y entramos en la avenida bajo un toldo de ramaje en cuyo fondo apercí la fachada del castillo elegante y severo, estilo del renacimiento según creo. Hé aquí el patio más bien jardín florido, con los cisnes que agitan sus alas á nuestra llegada y las señoras de Suaves y Chagres agitando sus pañuelos mientras sus maridos nos saludan con los sombreros. Es un triunfo y estos dos matrimonios son de muy buen aspecto, parece que exhalan el perfume del bien.

Un instante después Cecilia nos instala á mi abuela y á mí en nuestras habitaciones y mientras me quito el polvo

del camino me interroga con ardor febril.

—Y bien, habla... ¿así á primera vista que te han parecido?

—A primera vista muy bien, muy distinguidos.

—¿De veras? Deja que te abrace... ¿pero á cual prefieres, al rubio ó al moreno? ¿á Renato ó á Enrique?

—Hasta ahora ni al uno ni al otro ¿y tu?

—No te he dicho pues te aguardaba para decidir mi preferencia? Tú me dirás cual te gusta más y el que señales aquel preferido.

—Te aseguro, Cecilia, que tu confianza me compromete.

—Escucha; te pondré á la mesa entre los dos; los estudiarás muy á fondo, ¿entiendes? Voy á decirle lo que quiero principalmente saber y sobre lo que has de basar tus observaciones; deseo saber cuál de los dos tiene por mí un afecto más sólido, cuál es más inteligente, más instruido... ¡Yo quiero un marido que me haga honor! Después, cuál es más generoso, más caritativo; este detalle es muy importante...

EL REMEDIO
INFALIBLE PARA EL
ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa
químicamente puro
TOFRES MUÑOZ
Antirreumático, antidiabético.
En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES
QUE SON PERJUDICIALES

COMPANÍA VALENCIANA
DE
VAPORES CORREOS DE AFRICA

Servicios oficiales
Correos diarios de Málaga para
Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger
y Cádiz. Cádiz. Correos quincena-
les para la costa occidental de Ma-
rrocos y Canarias.

Servicios comerciales
Línea de cabotaje entre puertos
del Mediterráneo. Líneas de gran ca-
botaje para Francia, Italia é Ingla-
terra.

ARAQUE
Calzado económico.
ARAQUE:
Calzado de lujo.
ARAQUE:
Alpargatas.

Comercio, -30 TOLEDO—Belén, 8.

Consultorio Jurídico Administrativo
DIRECTOR
D. ALBERTO RODRÍGUEZ DE LA PRESA
San Roque, 1, bajo derecha, Madrid.

Se encarga esta casa de la tra-
mitación de toda clase de asuntos ju-
diciales de la provincia de Toledo,
que por vía de apelación ó recurso
se encuentren pendientes en los Tri-
bunales de Madrid.

Consulta por carta 15 pesetas.

= GUTENBERG =

LIBRERÍA — OBJETOS DE ESCRITORIO

Carnets de participación de enlaces y bautizos.
Tarjetones. Esquelas de defunción. Recordatorios.
Tarjetas de visita, en el acto.
Artísticas cabeceras para facturas y cartas comerciales
Impresiones en colores y purpurinas.
Preciosas postales para felicitaciones, última novedad.

= COMERCIO, 12, TOLEDO =

TOS-CATARROS-ASMA
ronquera y demás afecciones de las
vías respiratorias, son curadas rápi-
damente CON UNA SOLA CAJA de
PULMOGENOL
del Dr. Cuerda. Radioactivo sedante,
antibacilar y reconstituyente, que
evita siempre LA TUBERCULOSIS.
Premiado con Diploma de Honor.
Caja con 24 comprimidos, 1 peseta.
En Toledo, Farmacia de Santos y
de las principales. Ocaña, Farmacia
Dr. Cuerda.


LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F.
Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y
Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de
la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán,
e, Sierp 20.

FAUSTINO VEGA
RESTAURANT
BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
Especialidad en perdices y paellas.
Precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Si queréis obtener grandes cosechas sin esquilmar
vuestras tierras, abonarlas con los abonos completos
:: :: :: :: :: marca :: :: :: :: ::
SAN ISIDRO

Son los mejores y más económicos.
Pedid precios y condiciones á su único Depositario
D. PEDRO CABAÑERO
Oficinas: Santa Fe, 23. — Almacén: Paseo de la Rosa,
número 20 (frente á la estación del ferrocarril), Toledo.

Confitería,
Pasteiería y Fábrica de Mazapán
TELESFORO DE LA FUENTE
Esta casa no anuncia, pero es la que mejores
géneros elabora.
Zocodover, 48, 49 y 50.—Telf. 234.

FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA
DE
PEÑARROYA
Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

PRÉSTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6
por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años.
Grandes facilidades en las devoluciones.
A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes
ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes can-
tidades y un 30 para las pequeñas.
Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto
y parte después de realizada la operación.
Comisión: nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad
prestada.
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, apor-
tando el capital necesario.
Estricta puntualidad. Absoluta reserva.
Escribir con detalles á
D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

Los mejores cafés son los
de tueste natural, sin barnices ni pintura.
Probad los que tuestan
diariamente las casas de
AYUSO
Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
Caracolillo, id. 5,50 ”
Moka, id. 6,00 ”